Задания III этапа олимпиады по математике для 4 класса

2011 год
1. На какое число надо разделить 87912, чтобы получить тоже пятизначное число, записанное теми же цифрами, но в обратном порядке? 
2. Кассир продал все билеты в первый ряд кинотеатра, причем по ошибке на одно из мест было продано два билета. Сумма номеров мест на всех этих билетах равна 857. На какое место продано два билета?

3. Без ореха от дупла до ореховой рощи белка бежит со скоростью 4 [image: image2.png]


, а с орехом от ореховой рощи до дупла – со скоростью 2 [image: image4.png]


. При этом на путь от дупла до ореховой рощи и обратно она тратит 54 секунды. Найдите расстояние от дупла до ореховой рощи.
4. Составьте квадрат, используя ровно четыре из пяти изображенных ниже фигур. Каждую из четырех выбранных Вами фигур можно использовать только один раз. 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


5. Каждый из трёх приятелей либо всегда говорит правду, либо всегда лжёт. Каждому из них был задан вопрос: «Есть ли среди двух твоих приятелей хотя бы один лжец?» Первый ответил: «Нет», второй ответил: «Да». Что ответил третий?
Ответы, указания, решения
1. Ответ: 4
87912 : 21978 = 4 
2. Ответ: на тридцать седьмое место.

Решение. Выясним, сколько мест в первом ряду. Во-первых, их не больше 40, так как сумма всех чисел от 1 до 41 равна 861:

1 + 2 + 3 + … + 39 + 40 + 41 = 42 · 20 + 21 = 861

Во-вторых, их не меньше 40, так как сумма чисел от 1 до 39 равна 780:

1 + 2 + 3 + …37 + 38 + 39 = 40 · 19 + 20 = 780.

Причём, если бы было продано два билета на место № 39, сумма оказалась бы меньше 857:

780 + 39 = 819.

Значит в первом ряду ровно 40 мест. Сумма их номеров равна:

1 + 2 + 3 + … + 38 + 39 + 40 = 41 · 20 = 820.

Теперь несложно определить, на какое место был продан лишний билет:

857 – 820 = 37.

3. Ответ: 72 м.

Решение. Поскольку обратно белка бежит в два раза медленнее, то время, затраченное белкой на обратную дорогу, в два раза больше времени, которое она тратит на дорогу от дупла до ореховой рощи. Поэтому, время, затраченное на дорогу от дупла до ореховой рощи, в три раза меньше времени, затраченного на всю дорогу, то есть, равно
54 : 3 = 18 (с).

Значит, расстояние от дупла до орешника равно

18 · 4 = 72 (м).

4. Решение. Фигуры состоят из 4, 5, 6, 6 и 9 клеток соответственно. Все фигуры составляют 4 + 5 + 6 + 6 + 9 = 30 клеток. Площадь квадрата может быть выражена одним из чисел: 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, …. Значит, искомый квадрат должен состоять из 25 клеток, и его сторона равна 5. Поэтому при составлении квадрата не будем использовать вторую фигуру. 

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	



5. Ответ: «Нет».

Решение. Так как первый и второй приятели дали разные ответы, то один из них – лжец, а другой – правдивый. Причём, правдивый не мог ответить «Нет» на предложенный ему вопрос, так как в этом случае он бы сказал неправду (ведь, среди двух оставшихся приятелей точно есть лжец). Следовательно, первый – лжец, он солгал. Поскольку второй сказал правд, но он правдивый, то из двух оставшихся его приятелей должен быть лжец, и им может быть только третий приятель. Значит третий ответил «Нет».

РЕКОМЕНДАЦИИ

к проведению III этапа

олимпиады учащихся 4 классов по математике в 2011 году

Задания для проведения областной олимпиады по математике для учащихся 4 класса представлены шестью задачами.

Задания сопровождаются ответами и решениями. Рекомендуемое максимальное число баллов, которое может быть выставлено за правильное решение каждой задачи приведено в следующей таблице.

	Номер задания
	1
	2
	3
	4
	5

	Рекомендуемая «стоимость» задания в баллах
	6
	9
	7
	10
	8

	Максимальная сумма баллов
	40 баллов


Меньшее число баллов может быть выставлено за неполное, недостаточно обоснованное решение. Число баллов может быть снижено и в том случае, когда участник олимпиады, записав правильный ответ, не привёл решение задачи. В случае «угадывания» ответа рекомендуется выставлять не более 50 % баллов, предусмотренных за выполнение конкретного задания. При ошибочном решении баллы не начисляются.
Соответствующие решения принимает жюри предметной олимпиады, сопоставив в каждом конкретном случае условие задачи с уровнем мыслительной деятельности, необходимом для нахождения правильного ответа. 

